

1919 г.

Т О М С К И Я

Епархіальныя Вѣдомости.

1919 ГОДЪ.

№ 18.

1 Ноября.

ГОДЪ ТРИДЦАТЬ ДЕВЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому изданію, съ дост. и перес. 28 руб.

Подписка принимается въ редакціи: Епархіальный Совѣтъ, Почтамтская (б. Духовн. Консист.).

1919-117.
ГРАМОТА

Верховнаго Правителя.

Послѣ длительной подготовки къ наступленію, оружію нашему въ тяжкихъ и упорныхъ бояхъ ниспосланъ крупный успѣхъ.

Приближается тотъ счастливый моментъ, когда чувствуется рѣшительный переломъ борьбы и духъ побѣды окрыляетъ войска и подымаетъ ихъ на новые подвиги.

И здѣсь, на Востокѣ, куда устремлено нынѣ главное вниманіе противника и на Югѣ Россіи, гдѣ войска Генерала Деникина освободили отъ большевиковъ весь хлѣбородный районъ и на западѣ у границъ Польши и Эстляндіи, — большевики потерпѣли серьезныя пораженія.

Укрѣпленіе успѣховъ, достигнутыхъ наступающими подѣ моимъ Верховнымъ командованіемъ арміями, предрѣшаетъ завершеніе великихъ усилій и искупленіе тяже-

лыхъ жертвъ, принесенныхъ на борьбу съ разрушителями государства, врагами порядка и Богоотступниками.

Глубокое волненіе охватываетъ борцовъ, чувствующихъ благословенное и радостное приближеніе мирной и свободной жизни.

И вся страна и весь народъ, въ единомъ непреклонномъ порывѣ къ побѣдѣ, должны слиться съ Правительствомъ и Армеей.

Исполненный глубокою вѣрою въ неизмѣнный успѣхъ развивающейся борьбы, почитаю я нынѣ своевременнымъ созвать умудренныхъ жизнью людей земли и образовать Государственное Земское совѣщаніе для содѣйствія мнѣ и моему правительству прежде всего по завершенію въ моментъ высшаго напряженія силъ начатаго дѣла спасенія Россійскаго Государства.

Государственное Земское Совѣщаніе должно помочь Правительству въ переходѣ отъ неизбежно суровыхъ началъ военнаго управленія, свойственныхъ напряженной гражданской войнѣ, къ новымъ началамъ жизни мирной, основанной на бдительной охранѣ законности и твердыхъ гарантій гражданскихъ свободъ и благъ личныхъ и имущественныхъ.

Тяжкія послѣдствія продолжительной гражданской войны всего сильнѣе испытываютъ на себѣ широкія массы населенія, представляемая крестьянствомъ и казачествомъ. Вызванная не нами разорительная война поглощала до сихъ поръ все силы и средства Государственныя. Справедливыя нужды населенія по неизбежности оставались неудовлетворенными и Государственное Земское Совѣщаніе, составленное изъ людей близкихъ къ землѣ, должно будетъ такъ же озаботиться вопросами укрѣпленія благосостоянія народнаго.

Объявляя о принятомъ мною рѣшеніи созыва Государственнаго Земскаго Совѣщанія, я призываю все населеніе къ полному единенію съ властью, прекращенію партійной борьбы и признанію государственныхъ цѣлей

и задачъ выше личныхъ стремленій и самолюбій, памятуя, что партійность и личный интересъ привели Государство Россійское на край гибели.

Верховный Правитель Адмиралъ Колчакъ.

Дана въ г. Омскѣ 16 сентября 1919 года.

Распоряженіе Правительства

I.

Законъ, отъ іюля 31 дня 1919 года объ увеличеніи процентныхъ добавокъ на дороговизну жизни и пенсіямъ.

На подлинномъ написано: „Утверждаю“
Верховный Правитель *Адмиралъ Колчакъ*.

Совѣтъ Министровъ, въ измѣненіе подлежащихъ узаконеній, постановилъ:

1. Выплату основныхъ окладовъ пенсіи лицамъ, получающимъ таковы не изъ средствъ Государственнаго Казначейства, а изъ другихъ источниковъ поименованныхъ въ пунктѣ 1 Постановленія Административнаго Совѣта Временнаго Сибирскаго Правительства, отъ 30 октября 1916 года (Собр. Узак. Расп. Вр. Сиб. Прав. № 21 ст. 178), временно производить изъ суммъ Государственнаго Казначейства съ тѣмъ, чтобы по восстановленіи законнаго порядка, выданныя за счетъ означенныхъ источниковъ суммы были возмѣщены Государственному Казначейству.

2. Уплату вновь назначаемыхъ пенсій производить со времени назначенія ихъ по правиламъ статей 194—206 Устава о пенсіяхъ (Св. Зак. т. III изд. 1896 г.), причемъ лицамъ, проживающимъ на терроріи, освобожденной отъ большевиковъ, производить уплату назначаемыхъ, а въ подлежащихъ случаяхъ возобновляемыхъ

пенсій, со времени присоединенія означенной территоріи къ району, находящемуся подъ властью Россійскаго Правительства.

Примѣчаніе. Въ исключеніе изъ означеннаго общаго правила пенсій въ отдѣльныхъ случаяхъ могутъ быть выдаваемы подлежащимъ лицамъ въ общемъ порядкѣ и за время нахождения мѣстности, гдѣ они постоянно проживаютъ, подъ властью большевиковъ.

3. Установить процентныя добавки къ пенсіямъ, получаемымъ чинами гражданскаго, морскаго и военнаго вѣдомства ихъ вдовами и сиротами, въ слѣдующихъ размѣрахъ, зависящихъ отъ окладовъ производимыхъ на пенсіи:

Для лицъ, получающихъ пенсіи въ суммѣ:	
до 100 рублей	900 проц.
свыше 100 р. до 300 р.	— 700 проц., но не ниже 900 р.
„ 300 р. до 600 р.	— 400 проц., но не ниже 2100 р.
„ 600 р. до 1800 р.	— 200 проц., но не ниже 3600 р.
„ 1800 р. до 4000 р.	— 100 проц., но не ниже 4000 р.
„ 4000 р.	„ — 50 проц., но не ниже 4000 р.

4. Правомъ на полученіе означенныхъ процентныхъ добавокъ пользуются: а) лица, поименованныя въ пунктѣ 1 Постановленія Административнаго Совѣта Временнаго Сибирскаго Правительства, отъ 30 октября 1918 года; б) лица, получающія трехъ и шести рублевья въ мѣсяць отъ казны пособія и пенсіи Севастопольскія Николаевскія и выдаваемыя на основаніи статей 851—365 раздѣла VII Устава о пенсіяхъ (Св. Зак. т. III по прод. 1918 г.)

5. Означенныя выше процентныя добавки подлежатъ начисленію съ 1 марта 1919 года.

6. Указанныя въ статьѣ 3 сего Постановленія процентныя добавки не подлежатъ начисленію: а) на назначаемыя и имѣющія быть назначенными пенсіи, въ основаніе коихъ приняты повышенные оклады, уста-

новленные Постановлениями Административнаго Совѣта Временнаго Сибирскаго Правительства, отъ 22 іюля 1918 года (Собр. Узак. Рас. Вр. Сиб. Пр. № 23 ст. ст. 230 и 231) и Временнымъ Положеніемъ 16 сентября 1918 года (Собр. Узак. и Расп. Вр. Сиб. Пр. № 13 ст. 122 д), а равно другими постановленіями, послѣдовавшими послѣ 1 іюля 1918 года и б) на пенсіи лицъ, получающихъ таковыя сверхъ жалованья по службѣ въ правительственныхъ учрежденіяхъ, съ полученіемъ содержанія отъ казны, безразлично, состоятъ они на государственной службѣ или по вольному найму.

7. Прекратить съ 1 іюля 1919 года начисленіе процентныхъ добавокъ, установленныхъ Постановленіемъ Административнаго Совѣта Временнаго Сибирскаго Правительства, отъ 30 октября 1918 года (Собр. Узак. и Расп. № 21, ст. 178) на пенсіи, указанные въ статьѣ 6 настоящаго Постановленія.

8. Расходы, вызываемые уплатою установленныхъ настоящимъ постановленіемъ добавокъ къ пенсіямъ, относить на средства Государственнаго Казначейства.

Къ свѣдѣнію пенсіонеровъ Епархіальный Совѣтъ сообщаетъ, что слѣдующія по вышеуказанному закону добавки къ пенсіямъ начисляются самими Казначействами при выдачѣ пенсій.

II.

Законъ, отъ сентября 25 дня 1919 года, объ отпускѣ средствъ на содержаніе разъѣздныхъ причтовъ въ переселенческихъ районахъ Сибири.

Совѣтъ Министровъ постановилъ:

1. Установить слѣдующія годовыя нормы пособія разъѣзднымъ причтамъ въ переселенческихъ районахъ Сибири: священнику—4800 руб., псаломщику—3000 р.

2. Отпускать въ подотчетное расходование на разъѣзды по удовлетворенію религіозныхъ нуждъ населенія

въ переселенческихъ районахъ Сибири: а) священнослужителямъ христіанскихъ исповѣданій отъ 1000 до 2000 руб. въ годъ каждому; б) псаломщикамъ православнои церкви отъ 750 до 1250 руб. въ годъ каждому.

3. Отпускать средства, необходимыя на проведеніе мѣропріятій, указанныхъ въ статьяхъ 1 и 2 настоящаго постановленія, въ общемъ смѣтномъ порядкѣ, по вѣдомству Главнаго Управленія по дѣламъ вѣроисповѣданій.

III.

Утвержденное Верховнымъ Правителемъ постановленіе Совѣта Министровъ, отъ сентября 26 дня 1919 г., о предоставленіи права Епархіальнымъ Совѣтамъ и приходскимъ общинамъ руководствоваться уставами, выработанными Всероссийскимъ Церковнымъ Соборомъ.

Совѣтъ Министровъ, въ измѣненіе подлежащихъ узаконеній, постановилъ:

1. Временно, впредь до установленія въ законодательномъ порядкѣ взаимоотношеній между Церковію и Государствомъ, предоставить Епархіальнымъ Совѣтамъ, замѣнявшимъ собою Духовныя Консисторіи, и приходскимъ общинамъ руководствоваться Уставами, выработанными для нихъ на Всероссийскомъ Церковномъ Соборѣ въ Москвѣ (Опредѣленія Священнаго Собора Православной Россійской Церкви—объ Епархіальномъ Управленіи, отъ 1/14, 7/20 и 9/22 февраля 1918 г. и о Православномъ Приходѣ отъ 7/20 апрѣля 1918 г.)

Примѣчаніе. Въ отношеніи управленія школами, открываемыми согласно главы IX Устава Приходскаго, примѣняются соотвѣтствующія общія узаконенія.

2. Постановленія Устава Духовныхъ Консисторій, въ чемъ таковыя замѣнены всѣми вышеуказанными опредѣленіями Священнаго Собора Православной Россійской Церкви, временно отмѣнить.

3. Въ отъмъну подлежащихъ спеціальныхъ узаконеній распространить дѣйствіе общихъ законовъ на порядокъ пріобрѣтенія и отчужденія церковныхъ недвижимыхъ имуществъ.

Отъ Томскаго Епархіальнаго Совѣта.

I.

Вслѣдствіе резолюціи Его Пресвященства, Преосвященнѣйшаго Анатолія, Епископа Томскаго, отъ 2 октября с. 1919 года за № 4189, къ свѣдѣнію и исполненію благочинныхъ и причтовъ Томской епархіи сообщается, чтобы они, согласно предложенію Высшаго Временнаго Церковнаго Управленія, отъ 12/25 сентября с. 1919 года за № 2583, на имя Его Пресвященства, прочитали въ храмахъ обнародованную въ семь номерѣ Епархіальныхъ Вѣдомостей Грамоту Верховнаго Правителя; при чемъ духовенство имѣть разъяснить прихожанамъ всю важность созываемаго Государственнаго Земскаго Совѣщанія въ дѣлѣ устроенія распатанной общественно-государственной жизни Отечества нашего, дабы они могли отнестись со всею серьезностью къ предстоящимъ выборамъ своихъ представителей, среди которыхъ мѣсто гражданамъ лишь бзукоризненно честнымъ, любящимъ Родину и сознающимъ свою кровную связь съ нею — искрення православнымъ русскимъ людямъ.

II.

Постановленіемъ Временнаго Правительства, отъ 28 Января 1919 года, установлено-оставляя за мобилизованными мѣста и квартиры, выдавать изъ содержанія призванныхъ разницу между содержаніемъ по допризывной службѣ и получаемымъ военнымъ жалованіемъ. Последнимъ же распоряженіемъ Высшаго Временнаго Церковнаго Управленія, отъ 3-16 іюня 1919 года № 1142, установлено для всѣхъ мобилизованныхъ псаломщиковъ: сохраненіе мѣсть, квартиръ, казеннаго жалованія и половина кружечныхъ братскихъ доходовъ. Въ послѣднемъ

распоряженіи нѣтъ указанія на пользованіе землей. Въ видахъ наибольшей справедливости и равномѣрности Епархіальное Начальство постановило: изданное Высшимъ Церковнымъ Управленіемъ постановленіе примѣнять къ мобилизованнымъ нижнимъ чинамъ, что же касается мобилизованныхъ въ офицерскихъ чинахъ, то примѣнять къ нимъ постановленіе Временнаго Правительства, отъ 28 Января 1919 года. О чемъ доводится до всеобщаго свѣдѣнія.

III.

Томскій Епархіальный Совѣтъ извѣщаетъ духовенство Томской епархіи, что по сообщенію Главнаго Управленія по дѣламъ вѣроисповѣданій, отъ 13 октября № 4122/1801 на имя Высшаго Церк. Управленія, въ случаяхъ полного разоренія и неотложности помощи пострадавшимъ отъ террора означенное Управленіе имѣетъ возможность выдавать (до назначенія закономъ установленной пенсіи) единовременныя пособія пострадавшимъ изъ собственныхъ кредитовъ.

IV.

Въ № 17 „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ за текущей годъ напечатанъ законъ, отъ 11 августа 1919 года, о государственномъ призрѣніи семей служащихъ убитыхъ въ борьбѣ съ большевиками.

Въ дополненіе къ сказанному Епархіальный Совѣтъ ниже печатаетъ для руководства подлежащихъ лицъ форму прошенія о назначеніи пенсіи.

Въ Томскій Губернскій Попечительный Совѣтъ.

Званіе, имя, отчество,
фамилія и адресъ про-
сительницы.

Прошеніе.

Изложить обстоятельства, при которыхъ погибъ служащій, указавъ мѣсто его служенія.

Въ виду сказаннаго прошу Попечительный Совѣтъ о назначеніи мнѣ пенсіи по закону 11 августа 1919 г.

Къ сему прилагаю: завѣренную копию послужного списка моего мужа, удостовѣреніе отъ (мѣстной администраціи) объ обоготельствахъ его смерти и актъ административнаго разслѣдованія, скрѣпленный управляющимъ уѣздомъ объ обстоятельствахъ, удостовѣряющихъ смерть моего мужа отъ преступныхъ дѣяній приверженцевъ совѣтской власти при исполненіи имъ обязанностей службы.

Подпись.

Означенное прошеніе можетъ быть подано непосредственно въ Совѣтъ или черезъ земскія городскія управы, управляющаго губерніей, уѣздомъ и черезъ Казенную Палату.

У.

Согласно сообщенію Высшаго Временнаго Церковнаго Управленія, отъ 27 сентября 10-го октября 1919 г., Ново-Покровскій приходъ, Змѣиногорскаго у., благочинія 56 округа перечисленъ въ Омскую епархію.

Отъ Омскаго Епархіальнаго Совѣта.

Омскій Епархіальный Совѣтъ, симъ доводя до всеобщаго свѣдѣнія о томъ, что находящійся въ неизвѣстной отлучкѣ діаконъ церкви села Великокняжскаго, Павлодарскаго уѣзда, Василій Петровъ Владимірскій рѣшеніемъ Епархіальнаго Начальства, утвержденнымъ Высшею Церковною Властью, лишенъ діаконскаго сана, проситъ церковныя и гражданскія власти, въ случаѣ обнаруженія мѣстожителства Владимірскаго, объявить ему о состоявшемся и вошедшемъ въ силу рѣшеніи и отобразить отъ него документы, свидѣтельствующіе о принадлежности Владимірскаго къ духов-

ному званію, каковыя за тѣмъ представить въ Омскій Епарх. Совѣтъ, а взамѣнъ ихъ гражданскія власть имѣетъ выдать Владимірскому видъ на жительство въ качествѣ гражданина.

ПОУЧЕНІЕ.

предъ сборомъ пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ. ¹⁾

Вѣдомо вамъ, братіе, что происходящая въ настоящее время въ русской землѣ кровопролитная борьба съ враждебными силами, губящими нашу Родину — не обходится безъ тяжелыхъ кровавыхъ жертвъ.

Тысячи христіанскихъ воиновъ, грудью отстаивая поправныя права народа, единство, честь и свободу Великой Россіи, или остаются на полѣ брани, подаяя жизнь свою за Отечество, или возвращаются изъ битвы тяжело ранеными, часто искалченными, съ разстроеннымъ въ концѣ здоровьемъ.

Думаемъ-ли мы о положеніи и судьбѣ доблестныхъ страдальцевъ за благо и счастье Родины? Думаемъ-ли мы объ ихъ осиротѣвшихъ несчастныхъ женахъ и малыхъ дѣтяхъ? Сдѣлали ли мы все, отъ насъ зависящее, чтобы облегчить тяжелую участь защитниковъ нашей жизни и нашего достоянія? Не остаются ли многіе изъ васъ совершенно равнодушными къ ихъ судьбѣ, думая и заботясь лишь о собственномъ покоѣ и достаткѣ?

Спросимъ себя и свою совѣсть, что каждый изъ насъ могъ бы сдѣлать и что сдѣлалъ для облегченія страданій больныхъ и раненыхъ воиновъ и для улучшенія быта ихъ семействъ, лишившихся своихъ кормильцевъ?

¹⁾ Печатается съ одобренія Высшаго Временнаго Церковнаго Управленія.

Если мы еще недостаточно глубоко задумывались надъ этимъ вопросомъ, Святая церковь напоминаетъ намъ объ этомъ.

Несомнѣнно, что все мы, какъ вѣрующіе христіане, желаемъ спасенія душѣ своей и такъ или иначе должны заботиться объ этомъ. Несомнѣнно, что вѣрующая душа часто задается вопросомъ: что мнѣ дѣлать, какъ жить и поступать здѣсь, чтобы не лишиться царствія Божія, вѣчной жизни?

Такъ вотъ припомните, что отвѣтилъ на такой же вопросъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ одному іудейскому законнику.

Спаситель повелѣлъ ему любить Бога и ближняго, а когда законникъ захотѣлъ узнать, кого нужно считать своимъ ближнимъ, то Господь разъяснилъ ему это притчей о Милосердномъ Самарянинѣ, оказавшемъ братскую помощь челоуѣку—іудею, ограбленному, израненному на дорогѣ разбойниками. Каждый изъ васъ, конечно, слышалъ и знаетъ эту причу Христову. Спаситель закончилъ ее словами, обращенными къ вопрошавшему законнику: „иди и ты поступай также.“ (Лук. 10, 37).

Возлюбленные братья и сестры.

Предъ нами теперь не одинъ, а тысячи израненныхъ и изувѣченныхъ страдальцевъ—воиновъ. И все то не чужія намъ лица и не случайно пострадавшія, а самоотверженные защитники нашей безопасности и нашего достоянія, наши кровные братья. Они нуждаются въ нашей немедленной помощи, въ нашемъ состраданіи.

Пройдемъ ли мы ихъ съ холоднымъ любопытствомъ, съ черствой душой?

Они истекають кровью и корчатся отъ болей, умирають отъ недостаточнаго—хорошаго ухода, а мы будемъ предаваться удовольствіямъ и развлеченіямъ, затрачивая на свои забавы тысячныя суммы.

Неужели это возможно? Что скажетъ намъ Праведный Судія въ день послѣдняго суда Своего, если мы

остаемся глухи къ страданіямъ и стонамъ людей, полагающихъ за насъ свою жизнь и здоровье? „Я былъ нагъ и вы не одѣли Меня; „Я былъ боленъ и вы не посѣтили Меня“ (Мѡ. 25, 43) „Отойдите отъ Меня проклятiи“ (Мѡ. 25, 41).

Братья и сестры, русскіе православные люди. Отбросьте гибельную черствость души, смягчите сердца ваши христіанскою любовью и состраданіемъ и дѣлитесь послѣднимъ достояніемъ своимъ для облегченія участи нашихъ доблестныхъ защитниковъ—больныхъ и раненыхъ воиновъ и ихъ семействъ. Щедрой рукой жертвуйте на Сибирскій Военно-Благотворительный Комитетъ имени Верховнаго Правителя, Адмирала КОЛЧАКЪ и Красный Крестъ, которые заботятся о пострадавшихъ на войнѣ.

Изъ собранія опредѣленій и постановленій священнаго собора православной Россійской церкви.

ВВЕДЕНІЕ

КЪ ПРИХОДСКОМУ УСТАВУ.

Составлено по порученію Священнаго Собора Православной Россійской Церкви Членами Собора: Архіерпископами Тверскимъ Серафимомъ и Пермскимъ Андроникомъ, Л. К. Артомановымъ и П. И. Астровымъ и рассмотрѣно, во исполненіе постановленія Священнаго Собора, отъ 7/20 Апрѣля 1918 года, Высшимъ Церковнымъ Управленіемъ.

I.

Цѣль христіанской жизни—спасеніе души въ жизнь вѣчную. Воодушевляющимъ началомъ для христіанъ является вѣра во Христа Сына Божія, вочеловѣчившагося для нашего спасенія. Такое воодушевленіе вѣрою проявляется какъ въ настроеніи спасающихся христіанъ, такъ и въ ихъ соотвѣтствующей жизни и

во взаимоотношеніяхъ. Содержимые единымъ духомъ вѣры, христіане, естественно, исполняютъ въ себѣ завѣтъ Христа Спаса, о единеніи вѣрующихъ въ Него по образу единства Святой Троицы. Какъ въ Святой Троицѣ—едина жизнь Божественнаго естества, такъ и во множествѣ спасающихся христіанъ единая жизнь того, вѣра въ Кого всѣхъ ихъ воодушевляетъ. Это—единая жизнь, по образу жизни тѣла, въ которомъ всѣ и всякій членъ отправляютъ свое назначеніе для всего тѣла, движимаго и оживляемаго единою жизнью главы его, своимъ жизненнымъ началомъ все тѣло и члены его проникающей. Это и есть созданная Спасителемъ Его Святая Церковь—Его Тѣло. Она объемлетъ собою вѣрующихъ всѣхъ времянь и народовъ міра сего. Она по сему—единственная путеводительница въ жизнь вѣчную, ибо спасеніе можетъ быть достигаемо только въ Святой Христовой Церкви.

Осуществленіемъ такой церковности между ближайшими христіанами съ самаго начала христіанства были отдѣльныя, возглавляемая и руководимая Епископами, малыя церкви. Съ умноженіемъ числа христіанъ Епископы поставляли пресвитеровъ и ихъ руководству ввѣряли отдѣльныя части своихъ епархій, теперь называемыя православными приходами. Такимъ образомъ, Господь Свою Церковь ввѣрилъ въ устроеніе и управление Своимъ Апостоламъ и ихъ преемникамъ—Епископамъ, а черезъ ихъ ввѣряетъ и пресвитерамъ малыя церкви—приходы. Своимъ работникамъ—пастырямъ ввѣрилъ Онъ души вѣрующихъ—приводить ихъ въ послушаніе вѣры, по Св. Ап. Павлу (Рим. I, 6). Они и являются вдохновителями и строителями какъ всей Церкви, такъ и отдѣльныхъ малыхъ церквей—приходовъ. Съ нихъ и спросить Господь за судьбы Церкви, приходовъ и отдѣльныхъ христіанъ.

На этомъ началѣ созидаемая христінская жизнь въ приходахъ и освящается благодатию живущаго въ Церкви Спасителя. Воодушевляющая всѣхъ вѣра естественно подвигаетъ всѣхъ на живое дѣятельное участіе въ церковной жизни прихода, какъ въ своемъ собственномъ душевномъ спасеніи (I Кор. гл. 12). Всякій отдѣльный христіанинъ, по даннымъ ему дарованіямъ и полномочіямъ, исполняетъ свое послушаніе, составляющее его назначеніе въ церковномъ тѣлѣ, съ чѣмъ вмѣстѣ онъ достигаетъ и личнаго своего спасенія. Уклоненіе же всякаго отдѣльнаго христіанина отъ этого назначенія—послушанія, или восхищеніе недарованнаго служенія въ Церкви не только вноситъ расстройство въ жизни всего церковнаго тѣла, но удаляетъ и самого его отъ надежды на достиженіе спасенія души. Никто не можетъ здѣсь, какъ въ живомъ благодатномъ тѣлѣ, сложить съ себя свой долгъ; никто не можетъ и восхитить себѣ недарованнаго ему того или иного служенія въ Церкви. При утратѣ живой церковной связи и сознанія своего назначенія къ Церкви для наслѣдованія вѣчной жизни возникаютъ споры и прекословія между отдѣльными членами Церкви, осуждаемые Св. Ап. Павломъ (I Кор. гл. 12) и унижающіе святое спасительное дѣло Христово. Правильная же церковная жизнь въ приходѣ устроится по сему благодатному завѣщанію Св. Ап. Павла: не думайте о себѣ болѣе, нежели должно думать; но думайте скромно, по мѣрѣ вѣры, какую каждому Богъ удѣлилъ. И какъ, по данной намъ благодати, имѣемъ рзличныя дарованія, то, имѣешь ли пророчество, пророчествуй по мѣрѣ вѣры; имѣешь ли служеніе, пребывай въ служеніи; учитель ли—въ ученіи; увѣщатель ли, увѣщевай; раздаватель ли, раздавай въ простотѣ; начальникъ ли,—начальствуй съ усердіемъ; благотворитель ли, благотвори съ радушіемъ (Рим. XII. 3, 6—8), посему въ православ-

номъ приходѣ облагодатствованные чрезъ Архіерея пастыри должны быть отвѣтственными руководителями и устроителями всей приходской жизни. Подъ ихъ руководствомъ прочіе клирики и пасомые міряне должны, въ мѣру своихъ отъ Бога дарованій и возложенныхъ послушаній, содѣйствовать устроению прихода для удобнѣйшаго достиженія спасенія души всѣмъ и каждымъ христіанинамъ—прихожанинамъ. Забота объ этомъ и даетъ возможность и просторъ каждому приложить свои силы и способности, какъ лучше во спасеніе своей души трудиться для Христа: одинъ въ Богослуженіи и храмѣ, другой въ благотворительности, третій въ просвѣщеніи, иной въ увѣщаніяхъ и обличеніяхъ заблудшихъ и т. д., по Апостолу, къ совершенію святыхъ, на дѣло служенія, для созиданія тѣла Христова, доколѣ всѣ придемъ въ единствѣ вѣры и познанія Сына Божія въ мужа совершеннаго, въ мѣру полного возраста Христова (Ефес. IV, 12—13). О такомъ обществѣ спасающихся христіанъ, охотно принимающихъ слово о Христѣ, и можно сказать то, что сказано о первыхъ христіанахъ: они постоянно пребывали въ ученіи Апостоловъ, въ общеніи и преломленіи хлѣба и въ молитвахъ. Всѣ вѣрующіе были вмѣстѣ и имѣли все общее: и продавали имѣнія и всякую собственность, и раздѣляли всѣмъ, смотря по нуждѣ cadaго... находясь въ любви у всего народа. (Дѣян. 11, 42, 44, 45, 47). Изъ постороннихъ же никто не смѣлъ пристать къ нимъ, а народъ прославлялъ ихъ (Дѣян. V, 13). Такъ и всѣ христіане, духомъ свсимъ между собой объединяясь въ Богослуженіи, въ общей церковной молитвѣ, какъ душѣ всей жизни во Христѣ вѣрующухъ въ Него, черезъ это въ единствѣ духа исполняясь благодатными силами Христа—Главы церковнаго тѣла,—объединяются и во всей христіанской жизни и дѣятельности, какъ проявленіи полноты христіанскаго воодушевле-

нія. Такъ это происходитъ во всей Христовой Церкви; такъ это и въ малыхъ церквахъ — приходяхъ.

Вотъ сущность и назначеніе Церкви Христовой; вотъ церковное основаніе и устроеніе православнаго прихода, какъ малой церкви спасающихся христіанъ. Съ этой стороны и должно быть разсматриваемо все положеніе объ устроеніи православнаго прихода.

(Продолженіе слѣдуетъ).

„Пути къ вѣчному свѣту“.

(Ленці пасхальныхъ богословскихъ народныхъ курсовъ 1918 г. въ г. Томскѣ). Изданіе Братства Св. Димитрія Ростовскаго. Томскъ. 1919 г. Цѣна 15 руб. На дняхъ въ Томскѣ поступала въ продажу книга „Пути къ вѣчному свѣту“.

Въ наше тяжелое время бумажнаго голода и всевозможной разрухи всякое трезвое печатное слово должно встрѣчаться съ особенной благодарностью, а эта книга должна быть принята съ особенной радостью и глубокимъ вниманіемъ.

Уже только одинъ перечень авторовъ этой книги говорить самъ за себя.

Въ ней приняли участіе выдающіеся проповѣдники слова Божія и извѣстные не только г. Томску лектора и профессора, но и заслужившіе славу великихъ и выдающихся мыслителей ученыхъ и Европейской Россіи, какъ на примѣръ профессоръ Казанскаго Университета, протоіерей Н. Петровъ.

Въ сборникѣ помѣщена его въ высшей степени интересная, строго научная и весьма оригинальная статья: „Отношеніе социализма къ религіи и христіанству“. Эта статья настолько важна особенно въ наше время, что если бы она была только одна издана, то и тогда эта книга „Пути къ вѣчному свѣту“ стоила бы огромнаго вниманія, а при нынѣшней дороговизнѣ вполне окупала бы ту цѣну, которая назначена за этотъ сборникъ. Тѣмъ болѣе цѣнна эта статья, что она почти единственное произведеніе профессора Петрова здѣсь въ Сибири, такъ какъ онъ въ настоящее время находится въ Казани и Сибирь лишена возможности слышать живое слово высокоталантливаго оратора и ученаго мыслителя.

Кромѣ статьи профессора Петрова въ этой книгѣ помѣщены статьи извѣстныхъ профессоровъ и публицистовъ: Михайловскаго, „о социализмѣ“, Иванова „Церковь и революція“, Галахова, „Иисусъ Христосъ-Богочеловѣкъ“, и проповѣдниковъ: Еписк. Анатолія, „Социализмъ“ (происхождение и распространеніе социалистическихъ идей), протоіереевъ: Ливанова, о „смыслѣ жизни“, „Церковь, благодать и таинство“, Смѣлова, „О святости Церкви“ (противъ баптистовъ), Климова, „Откровеніе“, Асташевскаго, „Нравственное ученіе христіанства“ (заповѣди блаженства), Дмитревскаго о богослуженіи и другихъ.

По своему содержанию статьи отмѣчаются весьма умѣлымъ подборомъ отвѣтовъ на всѣ животрепещущіе современные вопросы. Весь сборникъ составленъ по извѣстной системѣ, обнимая собою всѣ вопросы бытія человѣчества, начиная съ вопроса о цѣли и смыслѣ жизни и кончая вопросомъ о концѣ міра и о будущей загробной жизни. Кромѣ статьи профессора Петрова должны быть отмѣчены статьи протоіереевъ Ливанова „Смыслъ и цѣль человѣческой жизни“ и „Церковь, благодать и таинства“. Въ этихъ двухъ статьяхъ въ ясной, простой и весьма убѣдительной формѣ рѣшаются жгучіе вопросы о смыслѣ жизни, которые невольно возстаютъ въ наше время при существующемъ хаосѣ крови, скорби и смертей.

Также особенно обращаетъ на себя вниманіе статья Епископа Анатолія „Исторія социализма“. Въ этой статьѣ авторъ приводитъ читателя къ непреложному выводу: „социализмъ возможенъ только тогда, когда будетъ вытравлена вѣра въ Бога; социализмъ и безбожіе одно и то же, а послѣднее ведетъ прямо къ чудовищно звѣрскимъ формамъ бытія, что и доказываетъ социализмъ въ своемъ послѣдовательномъ выводѣ, именуемомъ большевизмомъ.“ Какъ бы подтвержденіемъ статьи Епископа Анатолія являются статьи профессора Иванова „Церковь и революція“ и профессора Петрова „Отношеніе социализма къ религіи и христіанству“ и профессора Михайловскаго „О социализмѣ“.

Мы не будемъ останавливаться на другихъ также интересныхъ и занимательныхъ статьяхъ этой книги, такъ какъ невозможно передать въ короткой замѣткѣ всѣхъ достоинствъ этой книги.

Выписывать книгу можно изъ кіоска Братства (противъ архіерейскаго дома) и изъ магазина П. И. Макушина.

Ив. Тюфилинъ

Отъ Комитета дамъ духовнаго званія.

Съ дозволенія Его Преосвященства, Томскій благотворит. кружекъ дамъ духовнаго званія рѣшилъ послать въ дѣйствующую армію доблестнымъ сибирскимъ войскамъ подарки.

Не имѣя запасныхъ средствъ, комитетъ устроилъ кружечный сборъ давшій до 40000 руб. Немедленно было приступлено къ покупкѣ матеріаловъ для бѣлья, табаку, конфектъ, мыла, кренделей. Преосвященный пожертвовалъ литературу. Сестричное Преображенское общество и отдѣльныя женщины помогли шить бѣлье и перваго сентября четыре подводы съ подарками, со двора Архіерейскаго дома отправились на вокзаль. Сопровождать пришлось, пишущей это. За недостаткомъ бумаги и дороговизной печати нѣтъ возможности помѣстить подробное описаніе поѣздки, приведу болѣе значительнѣшіе факты.

До Омска дорога шла обычнымъ путемъ. Тутъ я узнала, что нужныя мнѣ части находятся на двухъ прогивуположенныхъ фронтахъ. Прежде поѣхала на Курганскій. Въ Петропавловскѣ кончалось пассажирское движеніе и мой вагонъ пошелъ за поѣздомъ со снарядами. Здѣсь уже началась прифронтая полоса. Попались на встрѣчу эшелоны съ плѣнными красноармейцами. Со станціи Макушино пришлось ѣхать за броневикомъ, который возилъ дищу въ полосу огня. Шелъ только мой вагонъ. Это было 8 сентября въ день Рождество Богородицы. Меня сопровождалъ капитанъ Волобуевъ командиръ охраннаго батальона пути. Мы быстро мчались, броневикъ тащилъ теплушку. Я унеслась мыслями на поле брани и съ трепетомъ ждала момента прибытія, но вдругъ броневикъ зашипѣлъ и сталъ. Что это спрашиваю у спутника, но въ отвѣтъ мнѣ послышался грохотъ мортиръ, въ верстѣ отъ насъ. Мы вышли на полотно. Видимъ въпереди насъ у семофора стоитъ второй броневикъ и разводитъ пары. Въ верстѣ станція Лебяжья, ее и обстрѣливали. Ѣхать дальше нельзя сказали намъ люди съ подошедшаго броневика. „Если побѣдете, то подарки могутъ попасть не по назначенію“. „Вотъ мы сейчасъ поѣдемъ отвѣчать на вызовъ“, произнесъ командиръ того броневика. Я дала ему письмо съ просьбой выслать людей за подарками. Онъ поѣхалъ въ бой, мы попятились обратно, выдавъ спѣшно ужинъ, а орудія гремѣли чаще и чаще. Попутно мы взяли

въ свой вагонъ раненыхъ, при насъ подвезенныхъ съ боя на летучкахъ. Я растерялась увидя горячую кровь, сочившуюся изъ ранъ прямо на землю; и думалось мнѣ—эта земля святая. Страшно было ступать на нее. Посадили ихъ въ вагонъ. Стѣмнѣло. У меня была свѣча; я ее засвѣтила. Топилась печь и въ вагонѣ стало уютно. Бѣдняжки осмотрѣлись и удивились необычной обстановкѣ и присутствію женщины. Отъ Петропавловска женщинъ не пропускаютъ, жители же всѣ разбѣжались т. к. эта мѣстность только 3 дня отбита у красныхъ. Одинъ раненый сказалъ „мамашенька попить“. Видя что я его напоила и другой запросилъ, но воды больше не было и я рѣшила утолить ихъ голодъ кренделями. оживились, начали ѣсть. Потомъ дала по кистету съ подарками кому что досталось, а въ это время мы и подѣхали къ станціи. Раненыхъ вывели и вынесли, а кто уснулъ остались ночевать у меня въ вагонѣ. Утромъ я пошла въ полевой госпиталь туда за ночь еще прибыло нѣсколько летучекъ съ ранеными и тѣхъ всѣхъ одѣлила. Трогательно было видѣть улыбку на измученныхъ лицахъ, вызванную маленькими подарками. Придя отъ раненыхъ, я увидѣла, что прибыли подводы и довѣренныя отъ передовыхъ войскъ за подарками. Началась выдача, письмо росписокъ. Почти весь день прошелъ въ этомъ. Получили слѣдующіе части: 1) Раненые головного приѣмнаго полевого госпиталя 2) Казачій Дивизионъ, 3) Стрѣлки отдѣльной морской батареи. 4) Бирскій 29 полкъ, 5) Горные стрѣлки 27 Камышлово-Орловскаго полка 6) Добровольческая рота Ижевцевъ, 7) Стрѣлки охраны головного караула 8) Шадринскій 26 мусульманскій полкъ. Подлинныя росписки привезены и переданы Правленію Комитета. Отъ начальства послано такое привѣтствіе: „съ чувствомъ глубокой благодарности принять подарки. Сердце радуется когда видишь, что тыль помнить насъ! Передайте спасибо наше всѣмъ позаботившимся о насъ и потрудившимся для насъ! Богъ съ вами! Молитесь о насъ и помните насъ дорогіе соотечественники“. (Подписи.

1) Послѣ этого я поѣхала на Ялуторовскій фронтъ. Ѣхать пришлось обратно до Омска, а тамъ на Ишимъ. Отъ Ишима поѣзда не идутъ, опять поѣхала со случайными поѣздами. Путь загроможденъ—ѣхали по 20 верстъ въ сутки. Со станціи Голышманово начинается фронтъ. Она послѣдняя гдѣ были красные. Бой тутъ шелъ 1 $\frac{1}{2}$ недѣли. Сохранились окопы, проволочныя загражденія, видны воронки отъ снарядовъ, а кое гдѣ вдоль линіи стоятъ одинокіе крестики, охра-

няя вѣчный покой лежащихъ подъ ними. Мѣсто болотистое и все превращено въ какую то зыбь отъ множества снарядовъ, передвиженія людей и подводъ. Здѣсь жители возвращаются цѣлыми обозами къ домамъ. Седьмой Кузнецкій полкъ я нашла за станціей Вагай въ полѣ на развѣздѣ 28. Наканунѣ еще мы ждали въ 12 верстахъ, пока освобождали этотъ развѣздъ. Всю ночь грохотали орудія и сверкали зарева снарядовъ. Стояли у Вагая, но слышно бой было ясно. Лагерь былъ въ 1½ верстахъ отъ дороги. Прибывши, послали къ командиру полка за распоряженіемъ о подаркахъ. Въ ожиданіи отвѣта, прибыли подводы съ ранеными. Я подошла и видѣла, какъ сестры и санитары усаживали ихъ въ вагоны, для отправленія въ городъ. Трое изъ раненыхъ скончались. Опишу ихъ погребеніе. Подошли съ носилками, положили тѣло и понесли къ заранѣе вырытой братской могилѣ. Я шла издали. Поднесли тѣло, опустили, молча засыпали и пошли. Мною овладѣло какое то оцѣпененіе, я стояла и думала о родителяхъ умершаго. Что чувствуютъ они? Когда узнаютъ и гдѣ найдутъ могилу дорогого дѣтища? Нѣсомнѣнно, начальство увѣдомитъ ихъ, но въ данный моментъ: мать продолжаетъ ждать писемъ, мечтаетъ о свиданіи... а его уже нѣтъ на землѣ и знаетъ это одинъ Господь Богъ! Вѣрилось, что Онъ Всеблагій, невидимымъ перстомъ занесъ усопшаго въ списокъ небожителей!..

Топотъ лошади заставилъ меня отойти — это скакалъ ординарецъ съ распоряженіемъ призвести раздѣлъ подарковъ всѣмъ людямъ полка поровну. Т. к. былъ уже вечеръ, то отложили до слѣдующаго дня. Ночь наступила холодная, весь лагерь зажегъ костры, варили ужинъ, грѣлись. Подъ утро полилъ дождь и люди забились въ шалаши, подъ тѣлѣги. Я не могла спать отъ всѣхъ пережитыхъ впечатлѣній.

2) Утромъ производили раздѣлъ. Изъ каждой роты вызывали людей выдавали имъ, тѣ купорили и всѣ разомъ должны были везти „въ полосу огня“ товарищамъ“!. Послѣ раздачи сѣли пообѣдать на привалѣ, всѣ вмѣстѣ офицеры ссдаты и я.

Вдругъ ординарецъ летитъ съ приказомъ двигаться впередъ на 15 верстъ. Всѣ обрадовались, засуетились и черезъ часъ поле опустѣло, а вдоль дороги двигался обозъ. Смотря на уходящихъ, не хотѣлось мнѣ оставаться, хотѣлось идти и жить одною съ ними жизнью, но паровозъ тоже собрался уходить и пришлось сѣсть въ вагонъ. На этомъ фронтѣ тоже всѣ были довольны подаркамъ, не столько имъ,

а вниманіемъ тыла и сочувствіемъ, Командиръ полка пишетъ такъ: „Благодарите отъ моего имени и солдатъ пославшихъ подарки“. Солдаты на обоихъ фронтахъ говорили почти одно и то же; „пошлите намъ только теплыхъ варежекъ и теплой обуви, а мы стоимъ за васъ и свое дѣло сдѣлаемъ“. Кормятъ ихъ хорошо, только одежды теплой нѣтъ. Настроение было тоже бодрое. Исполняя порученіе и я прошу васъ, читатели, шлите чулокъ, варежекъ вашимъ сынкамъ, внукамъ, братьямъ денно и ночью оберегающимъ наше благополучіе. Вѣдь, если мы куда идемъ, то стараемся потеплѣе одѣться, а придя скорѣе, на печку забраться, да чайкомъ отогрѣться. У нихъ нѣтъ ни дома, ни печки. Ихъ домъ окопъ, а въ лучшемъ случаѣ шалашъ. И сидѣть приходится согнувшись сутками, да къ этому еще прибавте свинцевый дождь. Но, они бодры, не охаютъ, не стонутъ, а если и видна ихъ грусть, то только она вызывается неудачами на фронтѣ. Вспоминаютъ про домъ такой пѣсней: „бываль зимою дома, дома да на печкѣ, да съ матушкой родной, а здѣсь сижу в окопѣ съ винтовкою своей“. Правду говоритъ пословица: „на миру и смерть красна“ и бьется солдатикъ и умираетъ среди товарищей безропотно, и не замѣчаетъ какое великое дѣло творить. И такъ съ Божей помощью я все сдѣла благополучно. Раненые послали Епископу Анатолію письма непосредственно: „приносимъ глубокую благодарность за память о насъ, просимъ молитвъ. Раненые головнаго полевого госпиталя, семдесятъ человекъ, удостовѣрилъ врачъ Эдугисъ“. Ижевцы тоже пишутъ Владыкѣ: „Мы солдаты Ижевской дивизіи очень Васъ благодаримъ за то что Вы въ трудную минуту подарили намъ самага необходимаго табачку и баранокъ. Въ чемъ и подписуемся“.

Литературу часть раздали дорогой, а остальную въ бібліотеку полка. Прилагаю цифровой отчетъ: Извозчикамъ при отправкѣ и прибытіи—60 р., носильщикамъ на обратномъ пути—17 р. и на расходы по содержанію въ пути—235 р. 50к, Итого 362 р. 50к. Уполномоченная по сопровожденію подарковъ Никольская.

Отъ Общества вспомошествованія нуждающимся воспитанницамъ Томскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.

Въ настоящій 1919) — 35-й годъ жизни и дѣятельности Томскаго Епархіальнаго женскаго училища, съ

Благословенія Преосвященнаго Анатоля, Епископа Томскаго и Алтайскаго, при училищѣ силами ея корпораціи организовалось Общество вспомошествованія нуждающимся воспитанницамъ училища. Общество ставитъ своей цѣлю оказывать помощь нуждающимся ученицамъ взносомъ платы за содержаніе въ ученическомъ общежитіи, и назначеніемъ денежных пособій, снабженіемъ одеждою, учебными книгами и пособиями, попеченіемъ о больныхъ, а также и другими видами матеріальной помощи. По возможности будетъ оказываться вспомошествованіе и тѣмъ изъ воспитанницъ, которыя выбываютъ изъ училища и не имѣютъ средствъ къ содержанію на первое время до опредѣленія на службу. Возникшее въ силу насущной нужды оказать помощь бѣднѣйшимъ воспитанницамъ преимущественно сиротамъ духовнаго и свѣтскаго званія, коихъ въ настоящее время насчитывается въ училищѣ до 150 и поддерживаемое первое время силами корпораціи училища, Общество твердо надѣется, что духовенство и православные міряне сочувственно отнесутся къ задачамъ Общества. Пожертвованія и членскіе взносы просятъ адресовать на имя Правленія Общества. Взносы: съ почетныхъ членовъ не менѣе 250 р. единовременно; съ действительныхъ ежегоднo по 10 р. или же единовременно по 100 р.; съ членовъ соревнователей ежегодно по 5 р. или же единовременно по 50 р.

Всякое даяніе и жертва Обществомъ будутъ приняты съ глубокой благодарностью.

Издательство Томскій Епархіальный Совѣтъ.
Редакторъ протоіерей С. Путодѣевъ.

Томскъ, Типографія Епархіальнаго Братства.